文化大革命的十年 教案

授课时间：2008年3月12日    地点;初二 一班    课型;新授

学习目标：

 了解文化大革命的基本情况。

  理解文化大革命的目的、影响。

  能够联系现实从文化大革命中吸取教训。激发学生爱党爱国的情感。

重点：理解文化大革命的目的、原因、性质、影响及其从中我们应该吸取的教训。

难点：分析文化大革命的原因、性质、影响和教训。

教学过程：

1、              播放《文化大革命十年》课件序幕。

2、              导入:根据上一节内容，我们知道大跃进和人民公社化运动导致左倾错误严重泛滥，对此，一些干部和群众给党中央提出了一些批评建议。毛泽东错误的认为这是革命内部出现了走资本主义的当权派，并认为要复辟资本主义。基于这种认识，他发动了文化大革命企图防止资本主义的复辟。

3、              出示学习目标:让学生知道本节课的主要的学习内容。

4、              让学生快速的根据本课的自学题目，展开自学。教师巡视，了解学生的学习情况，并及时的给予指导。

5、              直观感受文化大革命：让学生说出图片与课本的联系，深化学生对文化大革命的认识，激发其对江青、林彪反革命集团的痛恨之情，增强学生爱党爱国的情感。可让学生读出相关的文字，说出与课文的联系，也可让学生发表感想。教师根据本节课的重点难点适当的强调。

6、              做关于四五运动的练习题。

7、              根据教师学生的提示，让同学们总结文化大革命的原因，这点应该教师在前面讲道相关的问题是给以特殊的强调。根据学生对文化大革命的了解，谈谈对文化大革命的看法，教师引导：文化大革命是一个怎么样的事件？产生了怎么样的影响？教师激发学生自主发言，适当的给以总结。然后让学生思考文革的具体影响是什么？最后让学生根据文化大革命的原因好影响，在我们进行社会主义建设的探索中，应该从中吸取怎么样的教训？可让学生分组讨论。让学生发言。

8、              让一位学生总结本课所学的知识。

同学们：文化大革命给我们祖国带来了沉重的灾难，给我们的教训是非常深刻的，让我们铭记这段历史吧，他能够在我们今后的道路上提供一个反面教材。相信我们的党会在今后的社会主义的探索中一定能够继往开来，吸取历史教训，开拓出新的历史局面。

教学总结：

《文化大革命的十年》说课稿

    《文化大革命的十年》这一课在本册中并不是重点，但是他在本册中得地位非常特殊，起着一个承上启下的作用，上承社会主义建设的探索十年，下启社会主义建设的新时期。如果没有十年文革的反面经验，我们的社会主义建设可能需要更多的摸索时间。同时这一课又是一个难点，有些个名词比较抽象，对于中学生来说，理解起来有一定的困难。本节课需要一课时把新课授完。

学习目标：

   了解文化大革命的基本情况。

    理解文化大革命的目的、影响。

    能够联系现实从文化大革命中吸取教训。激发学生爱党爱国的情感。

重点：理解文化大革命的目的、原因、性质、影响及其从中我们应该吸取的教训。

难点：分析文化大革命的原因、性质、影响和教训。

本课主要采取的是教师引导，学生讨论自学的教学模式。但是这一课对于初二学生来说比较抽象，给了更能给学生以直观的印象，应充分的利用多媒体进行教学。

本课的教学思路主要是按“自学感知、研讨探究、反思拓展”三个环节来进行的，这样的教学思路，尊重学生的认知规律和知识水平，符合教学的一般规律。本课的板书，在又多媒体的帮助的情况下，主要是给学生一个整体的感受，即给学生本课的知识结构。

本课的教学思想是以“学生为主体，教师为主导，辅以多媒体教学”。目的就是让学生充分的活动，让学生真正的在课堂上得到锻炼。

